

开放再升级 打造新前沿

——我省一年来深入贯彻落实习近平总书记在辽宁考察时和在深入推进东北振兴座谈会上重要讲话精神述评之五

本报记者 董翰博

浩瀚的海洋,联结着世界。辽宁,背靠大东北、毗邻黄渤海、通衢东北亚。

俯瞰大连港,航线密布,铁路贯通。从这里出发,中欧班列源源不断,穿越大陆;远洋货轮劈波斩浪,通达世界。

眼下,新组建的辽宁港口集团正深度融入“一带一路”,加快建设东北亚国际航运中心,目前外贸航线网络覆盖全球160多个国家和地区的300多个港口。

开放大潮,浩浩荡荡;拓海开洋,丝路帆远。航行在新时代全面振兴、全方位振兴的大海上,“辽宁号”经济航船聚合澎湃之力奋楫争先,全力构建内外联动、陆海互济的全面开放新格局。

思想如炬,照亮航程。扩大开放是迈向高质量发展的必由之路和战略抉择。

去岁金秋,习近平总书记在深入推进东北振兴座谈会上明确指出,要“深度融入共建‘一带一路’,建设开放合作高地”,为辽宁的开放发展指明方向。

历史前进的步伐,总是因为一个个有

里程碑意义的节点而昂扬激越。

一年来,省委、省政府深入贯彻落实习近平总书记在辽宁考察时和在深入推进东北振兴座谈会上重要讲话精神,坚持以高水平开放推动高质量发展,以全面开放引领全面振兴,着力打造对外开放新前沿。

扩大开放范围、拓宽开放领域、加深开放层次、破解开放难题,世界舞台上的“辽宁声音”愈发响亮,世界图景上的“辽宁印记”更加清晰。

在世界浪潮中把握“辽宁机遇”

读懂这一年辽宁的开放,需要聚焦思想的深度。

到过辽宁的人,总会为其漫长海岸线的壮阔而感叹!

涛声阵阵,恰似历史的回声。作家祝勇在《辽宁大历史》中写道,“作为中国大陆向太平洋伸出的一只耳朵,辽宁最早探知了来自海洋的消息。”

诚如所言,开放优势,辽宁与生俱来、得天独厚。

辽宁是“一带一路”建设的重要节点,是

连接欧亚大陆的重要门户,具有全面开放的独特区位优势;是我国重要的老工业基地,工业门类齐全,交通、电力、水利、通信等基础设施完善……

改革开放四十载,“家底厚”的辽宁,在对外开放方面取得了历史性成就,也积累了深层次问题。

新时代到来,辽宁怎样把优势条件、丰富资源、历史遗产转化成振兴发展的新契机?

新形势下,如何定位开放在辽宁全面振兴、全方位振兴中的坐标?这些是辽宁必须回答的重大命题。我们的开放意识、理念、思路和方法再次面临严峻考验。

时与势总体有利,我们必须锻造提升把握机遇的能力。

回首来时路,辽宁每一轮大发展大飞跃,都始于深化改革和对外开放的重大突破,得益于对历史性机遇的准确把握。

踏上新征程,“机遇”以全新的内涵进入我们的视野。

这个机遇,来自于以习近平同志为核心的党中央的时刻挂怀与倾力支持,辽宁振兴之路方向越发明晰、动力愈加强劲。

这个机遇,来自于辽宁以新发展理念引领高质量发展,经济运行保持着稳中有进、总体向好的发展态势。

这个机遇,来自于“一带一路”建设、自由贸易试验区、京津冀协同发展等国家重大战略实施,为辽宁开放提供了更广阔的发展空间。

……

运用机遇的能力决定着机遇的价值。认清资源禀赋,时代使命、机遇挑战,辽宁把自身发展放到党和国家重大战略以及深化改革开放的时代大坐标中去思索、谋划,将一个中央决策转化为“辽宁作为”。

顶层设计如同“导航仪”“牵引机”,能突破“只见树木,不见森林”的视野障碍,引导开放沿着科学路径前行。

去年,我省召开高规格、大规模的全省对外开放工作电视电话会议,确立了“以高水平开放推动高质量发展,以全面开放引领全面振兴”的总体战略。随后不久,“辽宁开放40条”意见的出台,标志着新时代辽宁对外开放进入了全面开放的新阶段。

我省还陆续出台了《关于深度融入共建

“一带一路”建设开放合作新高地的实施意见》《辽宁“一带一路”综合试验区建设总体方案》等一系列文件,为扩大开放提供了较为完备的政策保障。

一年来,一系列事关全局、剑指未来的顶层设计密集出炉,吹响了全方位建设开放辽宁的时代号角。

越努力,越幸运。机遇又一次垂青于奋斗者,党中央对辽宁提出了新要求,给予了新期待。

今年8月召开的中央财经委员会第五次会议提出,东北地区要打造对外开放新前沿。

当前,我省正在加快推进东北亚经贸合作打造东北开放新前沿实施意见的制定,明确提出要围绕深度融入共建“一带一路”,统筹推进同东北亚国家的经贸合作,建设中国北方地区对外开放的大门户和东北亚区域合作的中心枢纽,打造对外开放新前沿。

可以想见,不久的将来,开放将会成为辽宁更强劲的引擎、更强大的支撑。

(下转第四版)

赛龙舟迎国庆

为期3天的朝阳市龙舟大赛日前在大凌河人工湖举行,26支代表队分别在250米、500米、800米直道上展开角逐。

已连续举办13届的朝阳市龙舟大赛已列为全省品牌赛事之一。本届大赛,人们通过龙舟竞技,表达迎接国庆到来的喜悦之情,展示朝阳人民同心聚力谋发展,万众一心促振兴的精神风貌。

本报记者 张旭 摄



全省统一战线庆祝新中国成立70周年书画展开幕

本报讯 记者徐铁英报道 9月24日,全省统一战线庆祝新中国成立70周年书画展在辽宁传媒学院美术馆开幕。省委常委、统战部部长范继英出席开幕式。

新中国成立70年来,统一战线高举爱国主义、社会主义旗帜,牢牢把握大团结大联合主题,不断促进政党关系、民族关系、宗教关系、阶层关系、海内外同胞关系和谐,为社会主义革命、建设和改革事业作出了重要贡献。此次书画展,我省各民主党派和工商联成员、无党派人士精心创作了120余幅主题鲜明、艺术水平较高的书画作品,充分展示了我省多党合作事业发展的光辉历程和

统一战线成员服务经济社会发展的风采,激励全省统一战线成员增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,进一步增进对中国共产党和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同,巩固新时代团结奋斗的共同思想政治基础,为辽宁全面振兴、全方位振兴贡献智慧和力量。

民建省委主委、省政协副主席席武献华,台盟省委主委胡军出席书画展开幕式。省委统战部、各民主党派省委、省文联、省工商联、省台联、省黄埔军校同学会、辽宁中华职业教育社、省党外知识分子联谊会有关负责同志参观了书画展。

继续沿着党和人民开辟的正确道路前进 不断推进国家治理体系和治理能力现代化

(上接第一版)深入思考坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的重大问题。

习近平强调,我们党自成立之日起就致力于建设人民当家作主的新社会,提出了关于未来国家制度的主张,并领导人民为之进行斗争。新中国成立后,我们党创造性地运用马克思主义国家学说,为建设社会主义国家制度进行了不懈努力,逐步确立并巩固了我们国家的国体、政体、根本政治制度、基本政治制度、基本经济制度和各方面的重要制度,中国特色社会主义制度不断完善,中国特色社会主义法律体系也不断健全。党的十八大以来,我们推进全面深化改革,中国特色社会主义制度日趋成熟定型,中国特色社会主义法治体系不断完善,为推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革发挥了重大作用。

习近平指出,中国特色社会主义国家制度和法律制度是在长期实践探索中形成的,是人类制度文明史上的伟大创造。建立什么样的国家制度,是近代以来中国人民面临的一个历史性课题。实践证明,我们党把马克思主义基本原理同中国具体实际结合起来,在古老的东方大国建立起保证亿万人民当家作主的新型国家制度,使中国特色社会主义制度成为具有显著优越性和强大生命力的制度,保障我国创造出经济快速发展、社会长期

稳定的奇迹,也为发展中国家走向现代化提供了全新选择,为人类探索建设更好社会制度贡献了中国智慧和方案。

习近平强调,中国特色社会主义国家制度和法律制度,植根于中华民族5000多年文明史所积淀的深厚历史文化传统,吸收借鉴了人类制度文明有益成果,经过了长期实践检验。一是坚持党的领导的优势。70年来,正是因为始终在党的领导下,集中力量办大事,国家统一有效组织各项事业、开展各项工作,才能成功应对一系列重大风险挑战、克服无数艰难险阻,始终沿着正确方向稳步前进。二是保证人民当家作主的优势。我国国家制度深深植根于人民之中,能够有效体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造力。三是坚持全面依法治国的优势。坚持依法治国,坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设,为解放和增强社会活力、促进社会公平正义、维护社会和谐稳定、确保党和国家长治久安发挥了重要作用。四是实行民主集中制的优势。在党的领导下,各国家机关是一个统一整体,既合理分工、又密切协作,既充分发扬民主,又有效进行集中。

习近平指出,中国特色社会主义国家制度和法律制度是一套行得通、真管用、有效率的制度体系,这是我们坚定“四个自信”的一个基本依据。中国特色社会主义国家制度和

法律制度需要坚持好、实施好,也需要不断完善和发展。我们要在坚持好、巩固好已经建立起来并经过实践检验的根本制度、基本制度、重要制度的前提下,坚持从我国国情出发,继续加强制度创新,加快建立健全国家治理急需的制度、满足人民日益增长的美好生活需要必备的制度。要及时总结实践中好的经验好做法,成熟的经验和做法可以上升为制度、转化为法律。

习近平强调,制度的生命力在于执行。要强化制度执行力,加强制度执行的监督,切实把我国制度优势转化为治理效能。各级党委和政府以及领导干部都要增强制度意识,善于在制度的轨道上推进各项事业。广大党员、干部要做制度执行的表率,引领全社会增强制度意识,自觉维护制度权威。

习近平指出,要加强对中国特色社会主义国家制度和法律制度的理论研究,总结70年来我国制度建设的成功经验,构建中国制度建设理论的学术体系、理论体系、话语体系,为坚定制度自信提供理论支撑。要加强制度宣传教育,特别是要加强对青少年的制度教育,讲好中国制度故事,引导人们充分认识我们已经走出了建设中国特色社会主义制度的成功之路,只要我们沿着这条道路继续前进,就一定能够实现国家治理体系和治理能力现代化。

“携手‘一带一路’ 助力沈抚新区”主题活动启动

本报讯 记者董翰博报道 9月24日,由致公党辽宁省委员会与沈抚新区管委会共同主办的首届“携手‘一带一路’助力沈抚新区”主题活动启动。本次活动旨在通过整合致公党的海内外优势资源,面向世界推介沈抚新区。

本次活动是“引凤工程辽宁行”的一部分,“引凤工程”是致公党中央留学人员专门委员会的工作品牌。主题活动启动当日,省科技厅简要介绍了我省吸引科技人才的相关政策,沈抚新区管委会介绍了沈抚改

革创新示范区建设一年来的阶段性成果及发展优势。随后,还进行了“引凤工程”创新创业项目路演展示。

致公党中央副主席张恩迪出席活动。致公党中央有关部门负责同志和致公党中央邀请的有关专家、企业家,辽宁省委组织部、省委统战部和省直有关部门负责同志,致公党辽宁省委有关负责同志及沈抚新区管委会有关部门负责同志,辖区重点企业代表近150人参加本次活动。

全省社会组织主题教育培训示范班开班

本报讯 记者王笑梅报道 9月24日,由省委组织部举办的全省社会组织“不忘初心、牢记使命”主题教育培训示范班在锦州市委党校开班。

培训班为期3天,重点围绕习近平新时代中国特色社会主义思想,党中央关于开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的部署要求、党史和新中国史、党建工作基础知识等设置教学内容。

培训班要求,全省社会组织要充分认识开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的重要意

义,切实提高政治站位,准确把握总体要求,扎实开展好主题教育,推动主题教育在社会组织领域取得实实在在的成效。要切实加强社会组织党建工作,在推进党的组织覆盖和工作覆盖、建强党组织书记队伍党员队伍、发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用上下功夫,更好地推动全省社会组织健康发展。

全省部分社会组织党组织书记、各市委组织部分相关业务处(科)室负责人、省直社会组织业务主管单位相关同志共120余人参加培训。

辽宁省级青少年法治教育实践基地增至12个

本报讯 记者刘乐报道 9月24日,记者从省司法厅获悉,日前,省司法厅和省教育厅对首批7家省级青少年法治教育实践基地三年建设进行总结评价,并遴选出第二批5家基地,目前全省省级青少年法治教育实践基地增至12个。

据悉,这两批12家基地分别为辽宁大学青少年法治教育实践基地、沈阳工业大学青少年法治教育实践基地、沈阳师范大学青少年法治教育实践基地、东北财经大学青少年法治教育实践基地、辽宁师范大学青少年法治教育实践基地、渤海大学青少年法治教育实践基地、沈阳市和平区人民检察院青少年

法治教育实践基地(晨星工作室)、沈阳市皇姑区人民检察院青少年法治教育实践基地、抚顺市青少年法治教育实践基地(抚顺市专门学校)、本溪市青少年法治教育实践基地(本溪市专门学校)、朝阳市青少年法治教育实践基地(朝阳市中小学素质教育实践基地)。

省司法厅相关负责人介绍,省级青少年法治教育实践基地强化以宪法为核心的法治宣传教育,突出法治教育的实践性,打造符合青少年认知特点的模拟法庭审判、专题报告论坛等互动式、实践性法治教育实践平台,旨在大力提升青少年学生法治观念和法律意识。

省政协举行运用信息化技术提升社会治理现代化水平专题协商会议

(上接第一版)夏德仁强调,要充分发挥我省在信息技术领域的优势,运用信息技术着力提升社会治理现代化水平。要紧跟先进技术,抢占技术制高点;提升互联网、大数据在“互联网+政务服务”方面的深度应用,通过电子政务推动各部门资源共享、信息共享,消除信息

孤岛;加强互联网和大数据在基层社会治理方面的深度应用,为建设平安辽宁提供智能化、法治化保障。要进一步加强组织领导,做好顶层设计,优化产业规划,促进我省信息产业更好地发展。

副省长陈绿平出席会议并讲话。省政协副主席许波出席会议。

陈求发走访慰问老党员老战士烈士遗属和劳动模范代表

(上接第一版)坐在客厅里,汪仲明仔仔细细地向陈求发展示一些珍贵的历史图文资料,深情讲述资料背后的故事。陈求发认真聆听,与汪仲明亲切交流,他说,老战士们为国家独立

和民族解放事业立下了军功。汪仲明谦逊地说,我只是做了一点工作,感谢党的关怀,感谢党组织多年来的关心。陈求发说,老战士们为国家和民族作出的贡献,党和人民永远

不会忘记,各级党委、政府要关心、照顾好他们的生活,主动帮助解决实际困难,让老战士们生活幸福、安享晚年。

省领导张雷、张福海参加走访慰问活动。

唐一军到沈阳市走访慰问老劳模老红军退役军人代表

(上接第一版)在蓝凌退役军人众创空间有限公司,唐一军看望慰问了全国模范退役军人汤清,详细了解创业经历和公司规模等情况。唐一军

说,你们以退役军人为主体,创出了服务品牌,形成了新的业态,希望你们转业不转志、退伍不褪色,在新的岗位上作出新的业绩。他叮嘱沈阳市要为更多退役军人就业创业拓

展空间、搭建平台、创造条件。省人大常委会副主任、省总工会主席杨忠林,沈阳市市长姜有为参加相关走访慰问。